

駐智利大使陳新東 交流軟實力 助鞏固友邦情誼

專訪

【記者王心好專訪】「外交就是走向世界交朋友。」在外交部會客室的咖啡香中，現任拉丁美洲及加勒比海司司長陳新東以簡短一句，務實地道出駐外館人員外交工作的最佳寫照。畢業於本校歐洲研究所的他，擁有逾30年的外交經驗，走過拉丁美洲的動盪年代，足跡踏遍秘魯、巴拿馬、宏都拉斯等地，在有限及珍貴的外交資源下，積極奔走、維護國家生存與發展。曾任駐墨西哥代表處代表、駐薩爾瓦多大使館大使的他，將於本月接掌駐智利大使，且即日起國人可享有免簽證入境智利的待遇。

談起早年求學時期，陳新東就讀輔仁大學西班牙語系，當年以西語優勢順利考上本校歐研所。對於在校學習至今仍記憶猶新的陳新東形容，「淡江在區域研究上，可說是臺灣的先驅。」尤其是前司法院院長施啟揚在教授「德國政治」時，講述到德法之間的衝突，最終是以共同市場為目標，整合經濟成為「歐洲煤鋼共同體」，遂而化干戈為玉帛。陳新東發現，在處理複雜的國際事務，除了需要宏觀的視野做為輔助，歐亞區域研究更幫助他以全方位思考、觀察及分析國際情勢，並應用在後來拉丁美洲的外交事務上。

此外，念碩士的課餘時間，陳新東也在中華語文教育基金會教中文。當時臺灣正流行鄉土文學，他便以黃春明的散文、詩、兒童文學等創作做為教材，讓外籍生以多面向學習華語文，並藉由文學了解臺灣，進而產生認同。他形容，在本土與外來兩種截然不同的視角接觸下，興起了離開臺灣、出國看看的念頭，但發現臺灣歷經中美斷交後，國際地位已不如以往，他開始思考在開拓眼界的同時，「是否能幫助自己的國家？」

歷經動盪年代 堅定外交志業

因循著這想法，加上有西語的專長，陳新東毅然決然報名外交特考，自此踏上外交之路，也找到發揮的舞臺。回憶起第一次外派國家秘魯，「對我來說，她就像是初戀情人，也許不是最好，但令人特別難忘。」這裡擁有深厚的古文明底蘊，但在當時政經社會處於動盪年代，政府機構和人群聚集處不時會遭受游擊隊和反政府組織的攻擊。「有一次，反政府組織攻擊內政部附近的儲油槽，我家剛好離內政部不遠，當時只聽見巨大的爆炸聲響，回神後才發現窗戶玻璃全被震碎。」陳新東在此經歷冒險般的駐外地經驗，言談間仍可感受到當時的驚慌和恐懼，但也不因而打散他的外交志向。

協助農經發展 穩定友邦情誼

陳新東一路走來的外交工作集中在拉丁美洲及加勒比海地區，臺灣現有邦交國總數22國，其中在拉美區域就有12國。陳新東分享邦誼穩固的秘訣，「除了宣揚臺灣文化軟實力外，積極增進兩國經貿交流的效益更是重要，也唯有結合民間與政府的力量，才能做出最好的外交。」長期經營拉丁美洲外交工作的陳新東坦言，政府資金有限，此時民間的力量扮演不可或缺的角色，曾組成農耕技術團與漁業技術團遠赴友邦協助農經發展，而「婦女城計畫」更是實際展現國際合作的成果之一。

陳新東進一步說明，「拉丁美洲婦女常遇到家暴或醫療缺乏等困難，若能幫助她們擴展相關知識或培養技能，相信能有效降低被迫害的發生率。」為此，他邀請了國立高雄餐旅大學參與計畫，派遣麵包師傅至薩爾瓦多教導當地婦女製作麵包的技能，另與當地臺商合作行銷麵包製品，陳新東細心規劃完善的合作案，確實協助友邦國家發展並提升當地人民生活品質。此外，中美洲議會更曾於2013年頒贈外交功績勳章給當時擔任駐薩爾瓦多大使的陳新東，表彰他對中美洲統合與發展的傑出貢獻。

經營多元外交 鼓勵雙向交流

外交工作非單向灌輸能盡其功，陳新東提到，外交部於2014年曾在華山文創園區舉辦「2014拉丁美洲及加勒比海文化嘉年華」，透過電影、音樂及舞蹈等主題，以充滿加勒比海元素的活動，向國人介紹及推廣中南美洲文化，更邀請來自當地的青年創業家來臺灣分享創新及創業經驗，拓展外交多面向的經營。

陳新東的外交工作也融入生活中，他分享到「家庭」做為精神支柱，更是他的強力後盾，「外交人員與家人的關係較一般家庭更為緊密，像是我的孩子從小就跟著我派駐外地，雖然在外奔波，但如今女兒是婦產科醫師、兒子是電機工程師，倍感欣慰。」目前是外交部網球協會會長的陳新東鼓勵大家培養良好的運動習慣，「堅強的心智也需要健康的身體來支撐。尤其被外派到世界各地時，若有一項放鬆身心的興趣，對心靈也是一種寄託。」

對於有志進入外交領域的學弟妹們，陳新東熱情地鼓勵，「只要有愛臺灣的心就足夠了！當然也要先認識在地特色，唯有熱愛自己生長的地方，才能把最棒的臺灣介紹給全世界。」他提到無論經營何項工作，在經歷低潮或困難時，難免會有想放棄的念頭，「但別忘了要擇其所愛，愛你所選。」努力找回自己的初衷和本心，就一定能堅持下去。

展望新職 盼促簽多元合作協議

陳新東新任駐智利大使，曾於2007年拜訪過智利的他形容，「智利在處事上較為嚴謹，相對於南美各國，這裡像是南美洲的德國。」陳新東期許自己成為異鄉臺灣人的最強後盾，除了維繫友好關係，更盼在跨太平洋戰略經濟夥伴關係協議及經濟合作協議中，爭取雙方合作機會。未來，相信陳新東以熱情的個性與豐富的經歷，在中南美洲「交朋友」能無往不利。

2016/01/03



新任駐智利大使、歐研所校友陳新東。（攝影／盧逸峰）